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X1V PEIIYBJIMYKUN HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

VI OQIEJIEHHE

1. [loxaxu fexa 6pojor §=4a’+3a+5, Kafie IWTO 4 € UeT Gpoj, e AeIuB
c0 6, 2aK0 H caMO aKo 4 He € JeJIAB HATY co 2, HUTy co 3.

2. Oy yanra HomAa co MiIeKo, Camo HCOWIT eHa DEeTHHA H ja ONOJHAI CO
kxage. Iloroa maxk uenmi efHa NeTHHA Of NOJHAaTa Yallla ¥ [1aK ja JOOOJIHHII CO
Ka(i)e. OTKako # 110 TPGT IIaT AUCITAJI €fHa [IeTHHE O] COoOpXWHAaTa Ha 4yamiarTa, BO

Hea ocTanane 28 cm® noeeke MiTeKo off Kacpe. Ofpe/y TO BOTYMEHOT Ha HataTa.

3. Bo BHaTpEmHOCTa HA PaMHOCTPAaHHOT TpHaronumk ABC u3bpana e
Touka O, of koja crpaHaTa AC ce rmega mop aron off 150°. Toxaxu neka

orceuxure m=0A, n=0B a s=0C ce CTpaHH Ha PaBOAroJieH TPHATOTHHK.
4, Ha crpaszme AB 1 BC Ha poMGoT ABCD, co ocrap aron of 60°, n3bpanu

ce Touknte M u N, taka mito MB+BN = AB-, Toukata P e cHMeTpM4Ha Ha
TO4YKaTa N BO offHOC Ha npaBata CD. [lokaxun nexa AD Il MP.
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XIV (89.VIL1)
Ilpu penerse Ha NPOU3BONECH e 6poj co 6, Moxxu# ocTaTom ce: 0, 1,2, 3,
4 wmu 5. CireficTBeHO, ceKOj 1ien 6poj a MoXe fIa ce 3aHIe (upeTcraBH) BO e[leH
Of1 BU[JOBHTE:
a=6k, a=6k+1, a=6k+2, a=6k+3, a=6k+4, a=6k+5,
kanie mro k € N,. Ke ja pasrneame ofieHo cexoja Off OBHE MOXHOCTH.
1) Heka ¢ =6k, T.e. a e gemus u co 2 u co 3. Torawm 3a § foSnusame:
S=4a>+3a+5=4-36k> +3-6k+5=6(24k> +3k)+5,
ITO 3Ha9H leKa S He e [enuB co 6 (IMa ocTaTok 5). '
2) Heka a=6k+2, T.e. a € fielHB co 2, Toram 3a S HaolaMe:
S = 4(36k% +24k +4) +3(6k +2)+ 5=144k* + 114k + 27 =
= 6(24k> +19k +4)+3,
T.e. S He e menmB co 6.
3) Heka a=6k+3, Te. ae,qemm co 3, Toramr:
S =6(24k> +27k+8)+2, T.e. S He & [eIHB co 6.
4) Heka @=6k+4,T.e.ae equB co 2, TOTam:
S= 6(24]{2 +35k+13)+3, T.e. S He e feqms co 6.
5) Heka a=6k+1, T.e. a He e [eIHB HY co 2, HH CO 3, Toram:
§=4(36k> +12k+1)+3(6k + 1)+ 5= 6(24%> + 11k +2),
IUTO 3HaYM fleKa S ¢ eJuB co 6.
6) Heka a=6Kk+5, T.e. a He € leNTUB HA CO 2, HY €O 3, TOTAILL:
S=6(24k* + 43k +20) e nenus co 6.

On ceTo 0Ba MOXKeMe [la 3aKNyIAMe JleKa S e ieJuB co 6 aKo M caMo ako
@ He e JIeNUB HATY co 2, HATY co 3. :
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XIV (89.VIL2)
Ipe naywun, Otkako Cauro ucmin % OJf MJIEKOTO ¥ CO —15— ja gomonHmI

yamiaTa co Kade, Bo Hea Ke uma 80% mnexo u 20% kade. Off oBaa cofipxuHa

Cammo ucnun —15— OJI MIIEKOTO | %- of kadero, T.e. o Miekoro ¥cnnn 20% on

nocrojagre 80% Miaeko, Ia Bo damaTa ocraHane 64 % off miiekoto. CleficTBEeHO,
copip:xuAaTa Ha KajpeTo € 36%, T.c. 32 28 % nomana of oHaa Ha MIIEKOTO. Buyiejkn
Camo ucIun yure -;— Off HaIllaTa, BO Hea OCTaHaNe -‘51 Off CO[P2KWHATA, IPH 1ITO

KONHYEHATA HAa MJIEKOTO € 3a 28 ¢m>norozemMa of KOIMYMHATa Ha Kagero.
3HayH, 3a BONYMEHOT V Ha qaillaTa HMaMe:

i-ﬁv 28, V=125¢m’.

5 100
Bidop nauun. Cocrojbara Ha MIeKkoTo d Kadero , BO no.rryMeHcKn

eIHANE, Ke ja NpeTCcTaBuMe BO ClIefHaTa Tabena:

. MIIEKO Kade
Bo [OYETOKOT ) _ 1 0
Tlo npROTO NMEHE U ONEBAE . % % :
4 4 16 41 1 9
Ilo BTOpPOTO NHEH:E A JONEBAhE —_———=— ——t—=—
: 55 25 55 5 25
416 64 4 9 36
Ilo TpeToTo mucke —— e ——
5 25. 125 5 25 125

Bupejku pa3nuakaTa o oBUHe BonyMeHu ¢ 28 cm?, nobusame:

[—6-4——3—6}/ 28, V=125cm’.
125 125
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XIV (89.VIL3)

IIpe naxun. Heka Touxkara O e takBa mTo crpadata AC Ha paMHO-
crpanuoT AABC ce rnega nop aron o 150° (upt. 1). Tpeba fna fokaxeMe nexka

orceuknre m=0A, n=0B u s=0C ce cTpanu Ha
NpaBoaroJyicH TPHAaroJiHMK. 3a Taa mel ro poTHpaMe
AAQOC oxony temero C 3a 60° # ro gobumame
TpHaronaukoT BMC; npuroa:
AAOC=ABMC, re. AO=BM=m.

Ounrnenno, tpaaronsnkor COM e paMBO- 4
crpan, 6uejkn CO=CM u £OCM=60°. Orryka 4
cnenyBa fieka: OM =0C =5 u A0MC=60°.

Cnepcrseno, crpanare Ha ABMO ce efiHaKBH

HA OTCEYKUTE M, n ¥ S W OpuToa £ BMO = ABMC - £0MC =150°-60°= 90°, T.c.
OTCEYKHTE M, 1 1 § CE CTPAaHMA Ha HPHEDHFDHBH TPHATOJIHHK.

Hpr. 1

Buuop navun. [la KOHCTpYApaMe PaMHOCTpPaH TPHATOJIHMK HaJ{ OTCeJKaTa
CO = 5 ;nexa Toa e ACOM (upr. 1). Ke okaxeme nexa AAOC = ABMC . imaMe:

1) AC =BC - xaKo CTpaHH Ha HCT PAMHOCTPaH TPHATOJHIK;
2) £L1= X2, 0upejku £1=60°-@ u £2=60°-9;

3) CO=CM =5, o KOHCTPYKHHja;
na cnopen npusHakoT CAC cueaysa fieka AAOC=ABMC. Ho, Toram
BM =AO=7s, r.e. crpanure Ha ABMO ce TOKMY OTCEUKHUTE 71, i, S.
Bupejku ABMC=£A0C=150° u £0OMC=60°, cnegyBa leKa
ABMO= £BMC—- £0MC=150°-60°= 90°, L
T.€. AOBM € npaBoarones. 3Ha4H, OTCEYKHUTE 1, A, § - C€ CTPaHA Ha OPaBOaroIeH
TPHATONHUK.
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XIV (89.VIL4)

Hexka Touxare M u N ce m36panu Taka o MB+ BN = AB nHeKa TouKata
P ¢ cuMeTpHuHa Ha TO4KaTa N BO OHOC Ha
ppaBaTta CD. TpeGa ga mokaxeMe geka
MPHAD (upr. 2). 3a Taa uen ke goxaxeMe
7ieKa YeTHpHaromaakor PMBC e Tpanes.

On MB+BN=AB=BC ciegyBa

MB = NC . Bupiejkn ToukaTa P ¢ cuMmeT-
pU4Ha Ha TOoYKata N BO O[fHOC Ha

D C

npaBara CD, cinefiysa fieka W;P_C.
3uauu:

@ MB=PC.

4 M B
' Lpr. 2
Quurnegao, £ABC=120°, a XPCB= APCS+ ASCN = 60°+60°=120° .
3Haum:

2) AMBC= APCB
On (1) n (2) cnenyea nexa 9eTupuaronamroT PMBC e PaMHOKpaK Tparnes,
T.e. MPIIBC. Ho BClIAD, na KoHe4HO ciiefiyBa ieka MPIIAD.
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VII OANEJIEHUE
1. ARo a+b+c=1,toram a®+b%+¢? 2%. Hokaxwn!

2. Effen Bellocuie[HCT TPrHAI Off CEJIOTO A KOH rpafioT B, oqianedeH
28 km. Kora momuHan 2 km, BETOCHNEIUCTOT I'0 CTHTHAJI KAMHOH, KOJIITO [1O
M3BECHO BpeMe CTHTHAJ BO IpajjoT B, ce sajpxan Bo Hero 22 MMHYTH H Ha
BpaKam¢ KOH CeJIoTO A IO CpeTHal BEJOCHIEJHCTOT HA pacTojaHue 8 km of
rpagor B. Onpenu TH Op3HHATe Ha KaMHOHOT M Ha BEJOCHIEJUCTOT, AKO
BeJIOCHIENHUCTOT MPACTACHAN BO IpafioT B BO HCTO BpeMe KOTa M KAMHOHOT
IIPHCTHIHAJ BO CEIOTO A.

3. Op Temero C ma mapanenorpamor ABCD (AC > BD) cnymrenu ce
HopMamare CE u CF Ha NpOROMMEHTETO Ha CTpaHuTe AB u AD. JJoxaxa gexa

AB-AE+AD-AF=AC.

4. Bo npaBiuTHa YeTHpUAaroiHa MpaMHf[a co OCHOBEH pa6 12 ¢m u BACHHA
8 cm, pIMINAHA € Kolka, TaKa IITO elHa Hej3MHa CTpaHa JIeXKH Ha OCHOBATa Ha
NHpaMHufaTa, a YCTHPH TEMHILA JIeXKaT Ha GoyHATe paboBu Ha mEpaMApaTa.
Onpenu ro ogHOCOT Ha IUIOIITHHATE Ha KOLIKATa U MpaMUaTa.
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XIV (89.VIILY)
3a xon 6MI0 peannu GPOEBH X M y BAXKH:

(x=y?20, X +y?*-2xy20,1e. x> +y* 22y,
NpH IIITO 3HAKOT 33 €HAKBOCT BaXXH CaMO aKO X =) .

Co xBajipupase Ha paBeHCTBOTO a+b+c¢ =1 fo6uBame:
a®+b* +c? +2ab+2bc+2ca=1
a2+ + A+ (@ + )+ + D)+ (et +a) =1
3(a? +b* +¢?) 21
a’ +b* +¢? 2%

IlpxToa, 3HAKOT 33 eJHAKBOCT BaXKH CaMo akKo a=b=c=

W=
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XTIV (89.VIIL2)

Heka x e Gp3anHaTta Ha BBJIOCHHCJIPICTOT ay- Gpsnna'ra Ha KaMHOHOT.
BenocHnenucToT U KAMHOHOT ce cpeTHyBaaT Bo ToukuTte C m D ofmancucHu
2 km u 20 km o cenmoTo A. J[lofeka BeJIOCHOENHCTOT I'o MAHAN matoT CD=18km ,
KaMMOHOT TO H3MHHAI " o

H IpATOa ce 3afpkKai 22

nator CB+BD=34km r _' KaMHAOH

11 . ’
TH, T.€. == ya- ¢ + :
MBHYTH, T.C 30 o1 1a 4 |C@) } D(20)  [B(2®)
COT, BO 'pafoT B. 3Hadm,
BEJIOCHNENHCTOT CE [BU- v TACT (R >

18 '
XKem * Haca, a KaMuo- Lpr. 3

HOT 3; Jaca, T.C.

30

- x y 30°

IlofieKa BENOCHNIENHCTOT TO H3IMHHAN NaToT DB =8km, KaMHOHOT To
msMaHAT naToT DA=20km, T.c. HeroBaTa Gp3uHa € 2,5 MaTH IorojieMa on
6p3mHaTa HA BENOCHIEHCTOT. 3Haum:

(2) ‘ y=2,5%.
3amenysajku (2) Bo, (1) robuBame:

18 34 11
25x+30/30x

540=408+11x, .x=12; Toram y=30.

CrnepcrBeHo, Op3uHaTa Ha BernocunegucroT e 12 km/h, a ua kamuonot 30 km/h.
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XIV: (89.VIIL3) 7 i

Hexa CE u CF ce HopManHu Ha cTpaniTe AB u AD na mapaneinorpaMoT
ABCD (upr. 4). Tpeba ma gokaxeme F
nexa AB-AE+AD AF=AC".3aTaa A
nen noBnekyBame DNIAC, na nma-

Me: . , : \

1) AAND~AAFC xako npa- D ‘ c
BOATrOJIHH TPUATOJHANH CO 3aef- :
HIYKH OCTap aroi Kaj TeMeTo A, off - S
Kajle IITO cJIefyBa: : N _ /]

AN : AD = AF: AC 4 B _E
(1)  4D-AF=AC.AN -, . Hpr4.

2) AAEC~ACND, KaKo NpaBQaroHi TPHaroIHALH KOH UMaaT eQHAKOB
oo efieH octap arol, T.e. AEAC= ANCD , xako HaH3MeHW4YHH, Of] KaJie IITO
cuenyBa: '

AE:AC=NC.CD, (CD=AB)
@ AB-AE=AC-NC
Co cobnpame Ha (1) 1 (2) go6uBame:

AD-AF+AB-AE=AC AN+AC-NC
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XIV (89.vIIL4)

Ke ru KOpDHCTHME O3HaKHTe Ha. nprTexoT 5. OunriegHo e geKa
AAOS~APQS, of Kafie ITO ciefyBa:

A0:08=PQ:0S
HMmajRu npenpug feka:

- d_av2
AO=—=—=
2 2 642

mobusame: A B

6J§is=%:(s-x)

6v2(8-x)= s-%a— 1242
38-x)=2x, x=48
3naun, paboT Ha KonxaTa ¢ 4,8 cm, na HejsMHaTa IVIOIITHHA €
P, =6-x*=6-48 =13824; B, =13824 cm’.
3a na ja oppennMe MIOWITHHATAa Ha NMpaMujaTa, Tpeba Ma ja HajneMe

HejsunaTa anoreMa h. TlpuMenysajku ja IlmraropoBara Teopema 3a mpaBoa-
ronanoT AOCS Haorame:

2
h2=[§) +H?=36+64=100, h=10cm.
Toram: V
2 a-h 2
B =B+M=d'+4 —==144+240; P, =384cm

3a oj[HOCOT Ha IVIOIITHHATE HA KOLKAaTa X NIApaMHAfaTa HaolaMe:
F,: B, =138,24:384 =13824:38400 = 9: 25.
CrnejicTBeno, HapasuoT offHOC e 9:25.

10



